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1. Les difficultés des solutions innovantes (la 
dépendance du sentier)

2. La dépendance spatiale à l’automobile

3. La dépendance à l’usage de l’énergie

4. L’apprentissage incrémental : seule solution 
collective



La dépendance du sentier





 Investissements déjà réalisés et amortis

 Savoir-faire porté par un milieu technique

 Cibles de clientèle identifiées

 Produits ou services débugués

 Dans une situation d’incertitude il vaut mieux 
imiter les autres (Keynes)



 Le type d'habitation qui s'impose à nous n'est 
que la manière dont tout le monde autour de 
nous et, en partie, les générations antérieures se 
sont accoutumées à construire les maisons. Les 
voies de communication ne sont que le lit que 
s'est creusé à lui-même, en coulant dans le 
même sens, le courant régulier des échanges et 
des migrations, etc.

 (Durkeim, Les règles de la méthode sociologique)









 Les emplois ouvriers rejetés en périphérie (en 
des lieux et avec des horaires non 
compatibles avec les TC)

 L’extension des bassins d’emploi

 La division fonctionnelle de l’espace





Déplacements 
internes à la 
métropole ou 
métropole-
Gironde, 
enquête 
mobilité 
ménages de 
2017











L’énergie grise pour la production d’une voiture 
thermique correspond à peu près à 30.000 km d’usage.
Etude pour le compte de l’ADEME  par Gingko21 et PE 
INTERNATIONAL







Zone proxémique (ou 
proximale) de développement





 Prêts à payer plus cher et à essuyer les 
plâtres

 Minorités actives comme porteuses de 
changements durables

 Apprentissage collectif

 Pour l’instant, malgré tout, le basculement 
vers un support majoritaire ne se produit pas


